新民晚報

作家们的信件对人总是有着

特殊的吸引力。因为作家们从不

把自己的思想直接说出, 而是创

作一个个故事,通过笔下人物的 选择或命运间接向读者暗示自己

的观点。于是,读者希望通过不加 遮掩的书信看到故事背后作家的

真实脸庞和内心。而当 J.M. 库切 和保罗·奥斯特这样拥有无数粉

丝的文学大家互相通信三年,而

这些信件又整理出书《此时此

地》,读者会非常好奇他们是何机

缘开始通信? 他们谈些什么? 日

前,翻译家、作家黄昱宁和孔亚雷

就库切与奥斯特以及书中内容讲

鲜明的高冷与热情

文学界"巨头":J.M.库切是来自南

非的诺贝尔文学奖得主,影响了

无数作家的创作,代表作有《耻》

《等待野蛮人》等:保罗·奥斯特是

来自美国的著名小说家,是村上

春树的偶像,代表作有《纽约三部

曲》《幻影书》等。他们的作品风格

颇为不同, 库切的作品往往聚焦

于南非社会,对社会现实有比较

强的指涉性;而奥斯特作品多写 纽约,描述都市人的生活状态。

学爱好者喜欢的翻译家、作家,并

且两人对库切与奥斯特的作品都

非常了解。黄昱宁很喜欢库切,她

黄昱宁和孔亚雷均为深受文

这本诵信集的两位作者均为

行了对谈。

那

逃

离

的

终

归

要

星期天夜光杯 / 读书

2019年6月30日 星期日

新书速递

《美是一生的修行》

本版编辑:郭 影 视觉设计:黄 娟

-切美的事物都 有令人不俗的功效。 这本书是美学大师朱 光潜以美为人生主题 的散文精选集。除收 录自《谈美》《谈修养》 《给青年的十二封信》 中的经典名篇外,还

完整收录《生命》《慈慧殿三号》《后门大街》 等罕见散文佳作。《美是一生的修行》从修 养、处世、情趣、成长等几个方面来谈美、谈 人生、谈感悟,阐述人生就是一种寻美的历 程,人生之美,就看你对于许多事物能否欣 赏与领略,寻出其中的趣味。

《一念永恒》



大名鼎鼎的诗人、作 家余光中晚年最大的 梦想是成为一名赛车 手。手中一份地图,趁 月夜,如离弦的箭一 样冲出去, 旁若无人 地飞驰于旷野 在

很少有人知道,

这本书里, 你能遇见一个完全不一样的余 光中。他是一个倔强的老小孩,与时间拔 河,从未准备放手:一个风趣的女儿奴,把 未来的女婿称为假想敌;一位睿智的老者, 从容自若,看花谢花开,人往人来

这是余光中写给年轻人的一本散文集: 他爱自驾旅行,读万卷书,行万里路,看尽天 下美景,把栏杆拍遍。他乡愁入骨,摆渡诗和 远方,述说游子的心绪,光阴的故事。他追求 活得高级和有趣,使人敬而不畏,亲而不狎, 交接愈久,芬芳愈醇。生命是一次孤独而短 暂的旅程,愿你永远年轻,活得灿烂。

《蛋镇电影院》



这是一部以电影院 为主题的长篇小说。电 影院是时代的缩影,承 载着几代人的集体记 忆,见证了社会的发展 变迁, 以电影院为背景 的故事, 极易引发读者

小说由17个相互关联的故事构成,均 是以南方小镇——蛋镇的电影院为背景和 载体。书写动人的故事,描摹有趣的灵魂, 传递人世间意味深长的温暖、淡淡的忧伤 与哀愁,回放被电影院永久珍藏的寂寥、斑 驳的岁月……电影院是一个集结了精彩故 事和众生百态的地方,全书以此一方小天 地的故事,展示时代大进程。

《真名实姓》



1981 年 弗诺·文奇 在《真名实姓》中首次构 建了网络世界,在全球绝 大多数人都没见过电脑 的时代,它以科幻史上少 见的影响力一举联动科 幻界和科技圈,成为无数

互联网界元老级人物的启蒙之书。

这本书收录了经典科幻作品《真名实 姓》和9篇围绕该作品展开的大咖解读,是 硬科幻大师弗诺·文奇与互联网大咖间的 跨界对谈,这些人包括人工智能之父马文, 明斯基、3D世界之父马克·佩斯、密码朋克 创始人蒂莫西·梅等。

弗诺·文奇作品的塑造与他数学家和 计算机专家的身份密不可分。在科幻界,他 首次提出技术奇点和后人类时代的概念。 他的小说设定恢弘,逻辑严密,情节演绎充 分,以细节和惊人的预见力著称。1981年, 《真名实姓》决选雨果奖,入围星云奖、轨迹 奖。刘慈欣称《真名实姓》是"描写计算机技 术最浪漫与震撼的杰作,是科幻小说魅力 的最完美体现"

弗诺·文奇是融合太空歌剧、赛博朋 克、后奇点等类型科幻的集大成者,著有银 河界区系列(《深渊上的火》《天渊》《天空的 孩子》),以及《循环》等中短篇作品。

微妙的强势与弱势

当库切遇到奥斯特

中,库切一直很重要。他是诺贝尔 文学奖获得者, 诺奖获得者之间 也是有很大差别,有一些并不一 定是公认度这么高,但是库切可 以成为标杆性人物,读他的书之 后我觉得名副其实。

保罗·奥斯特的《幻影书》是 孔亚雷翻译的第一本书,至今也 被认为"是奥斯特最好的作品之 孔亚雷打趣道,若按猫型人 格、狗型人格分类, 高冷的库切属 猫型人格, 更为热情的奥斯特属 狗型人格。习惯了库切作品的冷 峻风格后,读他的信会发现他也 有可爱的一面,颇令人感到乐趣。

性格气质、小说风格、为人处 世完全不同的两个人竟然有交 集,似乎颇让人意外。对此,孔亚 雷表示,这种意外感很奇妙。事实 上两人早读过彼此的作品。他们 真正的交往开始于2005年,当时 奥斯特请库切为自己编纂的贝克 特文集撰写序言。2008年,奥斯特 在澳大利亚的阿德莱德文学节上 和定居那里的库切见了面,二人 真正成为了朋友。之后,库切向奥

事实正是如此,这本书包含 了友情、人生、文学、艺术、生活、 经济危机、战争、体育……话题广 泛,无所不谈。

微妙的强势与弱势

在诵信集中, 两人的交流没 有客套, 意见不同时他们都充分 表达自己的观点。《此时此地》比 般通信集内容更深, 比文化随 笔角度更广,读来十分讨瘾。

"整个通信看下来衔接比较 流畅, 你不会有那种一个人特别 强势、一个特别弱势的感觉,但强 势和守势就处在你微妙的体会当 中。"黄昱宁分析道:库切的作品 有"清冷的美感",文字简洁,不表 达很热烈的立场、态度。但在书信 中,他会巧妙地流露一点点自恋, 要奥斯特肯定"我这个说法是不 是很绝妙",这在他的小说中是看 不到的。而奥斯特会带有一点点 刻意的守势,因为从资历、年龄来 说,库切都理所当然是稍微强一 点的,这里面他们互相带有一种 没有言明的默契。

孔亚雷认为,两位作家深刻 的碰撞挺多,"你可以看到库切理 性一点,喜欢分析,奥斯特喜欢回 忆。两人性格不同,互相展现不同 的东西,所以说,库切很聪明,选 择奥斯特作为通信对手。从某种 意义上说,这也是文学表演,非常 难得,是通向库切和奥斯特的-个非常好的人口。

◆ 华 歌

黄昱宁对书中诸多片段印象 深刻。比如,库切讲述自己持续收 到一位神秘女读者来信,不停倾诉 自己的苦恼与反思,似乎期待着库 切可以把自己写入书中,然而库切 对奥斯特坦承,若是她只简单记录 自己完整的一天,她会更有机会成 为故事的主角。"这简单的一段,明 确体现了库切对创作的态度。"孔 亚雷分享了一些有趣的细节,如两 位作家都被一位书评人给出过不 甚正面的评价,他们会讨论其他作 家的作品,还会彼此分享最近自己 看的电影,等等。诸如此类的内容 可以让读者看到世界文豪平时的 文化生活,也可以作为阅读的索引 和指南。

(《此时此地》 人民文学出 版社 2019年4月)

《家肴》不同于唐颖 《朴素的低音号》: 以往都市小说的注重城 市书写和情感博弈,而是 桑克的都市行板 诵讨呈现一个家族众多 成员的聚散离合,尤其是

个中成员在特定历史环 境中不可挽回的悲剧性 命运给整个家族的影响。 小说中不时出现类似"除 了喜宴,也只有豆羹饭才能将亲友们聚在一

张圆桌上""家人分开太久也会变陌生人"的 陈述,然而父母与子女,兄弟姐妹甚至是妯娌 处处都是情感的牵绊, 那些逃离出走的儿女 们"终归是要回家的"。 单行本与发表于《收获》的小说版本有一 些修改,小说开头加入了容美和知成表哥关于

菜谱的对话,与之后章节开头的家谱呼应更加 自然。这些菜谱承担了串联历史记忆的叙事功 能,其中有历史生活的诸多细节以及家族成员 的胃口秉性,而容美所不断强调学不来的上一 代人的手势拿捏实质上是一种家族传承, 正是 这些日常不以为意的饮食习惯证明了这些相 互怨恨和牵挂的正是一家人。

小说分成三部,第一部可以视为围绕元鸿 的上一代人家族故事,以容美的视角去观察和 追寻家族成员的种种秘密。舅舅元鸿似乎是所 有不幸的源头,十五年的监狱生活是特殊时代 导致的冤屈,与他为人并不相关,但他生命中

妻子妻女们因此受累, 正房的两个儿子, 知功精神失常, 知成远走 他乡;而他与外室阿馨的女儿容智成为家族的另一个秘密。第二部 便是围绕容智的家族故事, 由元鸿妹妹元英偷偷抚养成人的容智 似乎无形中逃不脱与父亲类似的命运,特殊时代背景下与外籍男 友领证前一天被查房从而劳改一年, 他们身处一个历史时期为自 己的胆大任性付出惨痛代价,"命运就像一部脱轨的列车,没有谁 可以阻止"。实质上到了第三部容美才完全了解所有家族秘密,那 些出走异国的家族成员知成、容智也因为羁绊重回故土,元鸿、元 凤、元英、阿馨等上一代人相继离世,容美因孩子出生对婚姻的和 解……生活就是在这些死生聚散中继续下去,生命自有它的秩序。

唐颖笔下人物依旧出彩,小说没有具体的时间标志,元鸿重回上 海之时其实已是花甲古稀,一个落魄甚至捡拾垃圾的老头,在舞曲响 起时却仍旧能展现出他的腔调和派头。元鸿的二房宝珠和外室阿馨 面对家庭巨变,一个风轻云淡,借钱也要做头发讲究吃穿,用自己的 方式化解人生的苦难;另一个却送走孩子改嫁他人。这也导致她们面 对出狱后的元鸿,一个有底气仍旧活自己,一个在愧疚和依附中了结 自己的性命。小说并不避讳展示老年人的欲望和情爱,夹杂着旺盛的 生命力与无法抵抗的悲剧性色彩。

《家肴》在家族关系建构中,展示出了一部分生活的真相,不同 家族成员的处事风格中,最有担当和家族责任感的无疑是元英,她 的抱怨愤懑与付出同在,那些自相矛盾的言辞也是爱与恨并存。相 较而言,下一代人的洮离出走似乎回到了唐颖既往小说的路数,失 去了某种正面迎击的可能性。

他译的曼德尔斯塔姆, 因曼 氏是诗人很难低估的诗家, 爱屋及乌,便注意其诗来。 认识桑克后才明白, 他在 东北边陲生活过,记忆很 深,几乎可说,所有诗篇, 即便眼前这本诗集,浓郁的 都市风情都带了他的"兴凯 湖"味,一种凝固被遗忘的情

绪根植其语言切换:"兴凯湖/其实是 荒凉的/那些高楼/改变不了什么"

英语中, character (书写单位的 言)和 word(口语单位的词)就分得 很清,就写作而言,前为"个性",后 为"流水账",桑克幼学英语,自当了 解,故夫子倡"讷于言,敏于行",即 便西学,也认可语言是种行为,故渊 含性命,性命非唯苟活,而是某种程 度的个人史、感觉史,而桑克在这本 排列奇怪的诗集中, 提供给我们很 像一种存在主义意义的"陌生化", 或用他的话说,即最低程度的存在。

现代诗家,大致说来,一种是用 话语消解性命,多陷新大话;而一种 则依性命书写, 即波德莱尔盼望的 '石头的不变性和换歌",桑克的新 诗集就有此特征。比如在那首《抒情 诗》中,"灾祸分门别类,总有一款适 合你",这不太显眼的一句,其实就 埋了社会学"分类"的伏笔:尤其我 们的语境,文化低度定义的人,心理 混淆的成分便很多,原始人可以确 信自己就是鹦鹉,而今天,歌星、品 牌、微信、手机、豪车、消费本身都可 以为替身,甚至我们习惯的行话、上 班族的套路、无聊的闲暇,都可能让 人错以为是积极意义的建设, 转换 为进步的概念,甚至现代性,而暗中 损益的却是真正的现实感,现代性 被现时代偷换, 乃都市人最容易产 生的错觉,尚无觉悟,那我们一旦有 行为发生,怕就会落入诗人暗示的 那种"启错模式",错误成为模型,这 是反讽, 即我们在获得全然的价值



前,价值就已被替代了,所 以, 才有这样的句子:"发 起去压力运动只会让压力 锅不高兴。"这当然是一种 近乎原始的混淆, 而这册 诗集,最大的特征,就是在 散文有些颠三倒四的排列 中, 让人读到每个角落里 发生的混淆与篡改, 幻听 或错视, 恍若感冒悄悄地

蔓延,诗集随之也成了一首诗,勿用 换题,或就是作者要我们在所有城市 都能见到的景观社会的喜剧……其 实,诗人的意图也很明显,在背后提 醒, 思维分类的意义, 也是一种清醒 剂,一方面来自自然的物极必反,而 另一面,则来自诗人下意识的醒脑, —似乎是原来存在主 警觉什么呢-义作家们讨论过的"对自欺的信念"。 这个概念,来自萨特的小说《墙》,可 以想象,"自我蒙骗"真的会像那厚厚 的墙,稍不留意,便将我们心悦诚服 地裏挟在内。这时,我想,桑克早年那 种"凝固而被遗忘的情绪",是换了戏 台和都市电子语境的。

所以,他的"朴素"和"低音号", 南方诗家不太受用,但对哈尔滨却尤 为特别。只要是夏季,你让桑克先生 带到斯大林公园、防洪纪念塔周围去 转转,一切即兴的世俗化表演,让人 熟之又熟, 手风琴、管弦乐、俄罗斯名 曲、西洋美声、广场舞大妈,加上红 肠、格瓦斯、冰淇淋,人潮如涌,遂混 合让"松花江竟然是一种薄荷味",无 人能抵挡那诱惑。至于诗人的防御, 或最低存在,则是和尚念金刚咒似 的,振振有词,把诗歌神话世界的精 灵们搬到自己的大脑里来,像镜子的 盟军、哈姆莱特、帕斯捷尔纳克、哈菲 兹, 东瀛青年一代诗人, 讨气的斯泰 因、人云亦云的波拉尼奥……只要你 熟悉的,念过的,都会一闪而现,在书 写的记忆里,自当无害,在现实里,也 有缓解的疗效, 无非提醒, 生活、诗

歌、都市,都像一道缓缓的河流……